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11/1    Religion in der Welt des  Alltags

Für viele Menschen ist das Alltagsleben nicht der Ort, wo ihnen Religion begegnet. Sie würden Religion eher in besonderen Bereichen der Kirche oder bei religiösen Gruppen ansiedeln - und dann natürlich an den großen Festen Ostern und Weihnachten. Doch das gilt vor allem für die besonderen Formen religiös-kirchlichen Lebens, wie etwa Gottesdienste. 

" Versteckt", oft kaum wahrnehmbar, sind wir aber von "Religion" auch inmitten der Gesellschaft umgeben. 

Beispiele für Religion im Alltagsleben finden sich in Werbetexten und -anzeigen, oft auch in den TV-Werbespots und nicht zuletzt sogar in einer Reihe von Musik-Video-Clips. 

Wenn religiöse Elemente selbst in Werbeanzeigen verwendet werden, zeigt dies, dass die Werbepsychologie davon ausgeht, dass Menschen grundsätzlich religiöse Veranlagungen haben, die ansprechbar sind. Dieses Religiöse findet sich mitten im Alltag; selbst im Bereich des Kaufens und Verkaufens. 

Bei alledem muss man kritisch die " Verführbarkeit" des Menschen sehen. Aber es gibt so etwas wie eine Spiritualität des Alltags: religiöse Erfahrungen, die man nicht nur in kirchlichen Räumen macht und die vielen Menschen vielleicht gar nicht bewusst sind. 


· Beschreibe die religiösen Elemente in dieser Werbeanzeige.

· Warum werden sie verwendet?

· Wer verspricht etwas?

· Welche Gefühle oder Sehnsüchte werden angesprochen
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